

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración é Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0'10.—Sección local 0'60
Comunicados y reclamos á precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 céntos. por impuesto del timbre.

Núm. 1.523

Miércoles 27 de Mayo de 1903

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 3'50 trimestre.—Extranjero,
20 pías. semestre.

AÑO VIII.

EL PROCEDIMIENTO

Las más usuales locuciones del lenguaje vulgar hacen del procedimiento una cosa de secundaria importancia. Para lograr «por este ó el otro procedimiento» tal empresa—decimos con frecuencia—dando á entender que lo importante es lograr tal cosa y lo que importa es la importancia alguna es que sea por este ó el otro medio.

Los hombres de ciencia ya conceden otro valor al procedimiento; ya saben que para la conquista de la verdad lo principal es los métodos de investigación.

Y cuando se llega á la aplicación de la ciencia del Derecho, el procedimiento lo es todo más aún que la bondad del Código más que la rectitud del juez, más que la inocencia misma.

De qué sirve al procesado que sufre prisión preventiva que el Código esté sabiamente escrito, que el juez sea recto, que él sea inocente, y aunque recto, que él sea inocente, si no se pueda probarlo á las claras, si no se ve su causa en doce meses y en el transcurso de ese año se le mueren sus padres y parece ó se prostituye la familia?

¿A dónde irá, una vez restituido á la sociedad, á celebrar su victoria sobre la injusticia, á recobrar á los suyos? ¿Al lupanar? ¿Al cementerio?

Peró, al fin, el tiempo no se detiene y, más tarde ó más temprano, calma todas las impaciencias, rectificando así el error de andar despacio para el que le cuenta los pasos en el fondo de un calabozo.

Lo que no tiene rectificación posible es la falta de garantía.

La Inquisición se encerraba en sus mazmorras, y con el más secreto procedimiento sentenciaba de modo inapelable. El sentenciado salió de las mazmorras del Santo Oficio para ir en derecha al quemadero.

¿Era justa la sentencia? ¿Era injusta? Nadie hubiera podido afirmar una cosa ni otra, si el procesado era inocente (que bien podría serlo aquel niño de doce años que fué quemado vivo en uno de los últimos autos), no por eso contaba con garantía de ninguna especie; el procedimiento era secreto.

El señor feudal se encerraba en su castillo; de las mazmorras salía el reo para que su cuerpo colgara estrangulado de una almena. ¿Quién podía apreciar si se había hecho ó no justicia? ¿Qué garantías podían tranquilizar al preso y hacerle confiar en la bondad de su causa?

Ningunas: el procedimiento era secreto.

La Humanidad sintió al fin el instinto de conservación y se resolvió indignada contra la tiranía. Buscó y encontró el remedio.

Mucho antes de que la Ciencia descubriese los microbios y de que la luz moral de la publicidad era la que podía extinguir los microbios de la injusticia.

Y arrojó la luz á torrentes sobre las páginas de cada proceso; las visitas fueron públicas; la lectura de los autos obligatoria; la persona, y aún la lala de malicia del procesado, respetadas puesto que no se toleran preguntas capciosas; la veracidad de los testigos, contrastada por el fiscal y defensor, por presidente y por jurados; la apreciación del hecho, intervenida por el pueblo; la estimación jurídica, apelada ante el Supremo.

La Prensa, apoderándose de cada caso desde el primer momento, investiga, refiere, convoca á los que saben, conjetura, abre caminos, reproduce juicios y crítica fallos. Es un torrente de luz eléctrica que á cada paso se proyecta hasta el fondo de una conciencia.

El acusado, si es inocente, debe sentirse tranquilo. Sería fácil que se equivocasen unos pocos ó se equivocase uno solo; es, en cambio, muy difícil que se equivoquen «todos»: presidente, jueces, letrados, jurados, público de la vista y público que lee periódicos. Themis puede bajar á la tierra.

Claro que no hemos llegado de un golpe á lograr estas ventajas y á destruir de estos derechos.

El odio y la crueldad han defendido encarnizadamente su presa. Ha costado cientos de años, han costado ríos de sangre y ha sido preciso el esfuerzo de muchos valientes, la cavilación de muchos sabios, el sacrificio de muchos héroes de la abnegación y el triunfo de muchas revoluciones para evitar que aquellos chacales humanos pudieran arrastrar á su víctima amordazada hasta el fondo de un antro y allí devorarla en secreto.

Peró se logró; se consignó en las leyes, se practicó en estrados y brilló la luz de la verdad en la casa de Justicia.

Alemania y España

Le *Journal des Debats* de París se ocupa del viaje á Madrid del Príncipe Enrique de Prusia.

Dice que carece de carácter político. Otro periódico cree que Alemania pretende atraerse á España.

Recuerda que las relaciones de nuestra nación con Italia son excelentes y considera absurda una alianza germano española.

Dice que en España hay bastante cordura para meterse en las aventuras de alianzas.

CASTELAR

Hoy hace cuatro años que recibió sepultura el cadáver del gran Castelar.

En la memoria de todos están los rasgos principales de su vida, desde que se dió á conocer en el *meeting* del teatro Real en 1854 hasta que murió rodeado de universal respeto, en San Pedro de Pinatar.

No hace falta recordarlos, pero si hay que decir que siendo tan grande la gloria del Sr. Castelar como orador, que con razón se le coloca no ya entre los primeros oradores de España sino entre los primeros del mundo, y no sólo de nuestra época sino de todos los tiempos, es tan grande como aquella la que alcanzó en el Gobierno, teniendo el valor de sacrificar su popularidad, de prescindir de sus compromisos, de resistir á sus propios amigos y de hacer frente á las dos demagogías, la roja, que incendiaba nuestras ciudades del Mediodía, y la negra, que empapaba en sangre las montañas del Norte, salvando así á su Patria de una vergüenza de una intervención.

Todos sus errores de la época de propaganda, quedan desvanecidos ante la gratitud que España le debe por sus servicios durante su breve paso por el Poder.

Ingreso en Aduanas

La *Gaceta* ha publicado una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que el día 1.º del próximo mes de Julio dé principio en el local de la Dirección general de Aduanas el examen previo para el ingreso en el cuerpo de Aduanas, disponiéndose al propio tiempo que el Tribunal de examen se constituya bajo la presidencia del subdirector primero de dicho centro don Federico Bazán, con los señores don Daniel María Galán, inspector general de Aduanas; D. Federico Marín, jefe de Administración de la Dirección de lo Contencioso; D. Gabriel de la Puerta, director del Laboratorio Químico Central; D. Pompilio Díaz, traductor de idiomas, y D. José Garcés y D. Manuel Uceda, jefes de Negociado de la Dirección; debiendo ejercer el último de ellos el cargo de secretario del referido Tribunal.

Los que deseen tomar parte en dicho examen habrán de solicitarlo hasta el día 27 inclusive del mes de Junio.

LOUBET Y EL REY DE ITALIA

En el mes de Julio próximo el rey de Italia visitará en París al presidente de la República M. Loubet, y éste le devolverá la visita en Septiembre.

Ya están convenidas las fechas y el programa de ambas visitas.

Victor Manuel irá á París por Marsella, á donde le acompañará una división de la escuadra del Mediterráneo. Llegará á Marsella el 12 de Julio, y saldrá el mismo día para París, donde estará el 13; el 14 asistirá con M. Loubet á una revista en Longchamps; el 15 y el 16 visitará á París y Versalles; el 17 saldrá para Londres, y á su regreso visitará la corte de Lisboa.

M. Loubet le devolverá la visita, haciendo el viaje por ferrocarril hasta Roma, donde llegará el 19 de Septiembre por la mañana. El 20 M. Loubet y el rey asistirán á la conmemoración anual de la brecha de Porta Pia; el 21 revista militar y visita por la tarde al Papa; el 22 y 23 visita á los monumentos y recepción en el Capitolio, y el 24 regresa á París.

El ejemplo del Imperio alemán

Dice *El Liberal* que el Imperio alemán nos ofrece un ejemplo muy útil, afirmando que Guillermo II aspira, principalmente, á buscar nuevas salidas á los productos alemanes; que este es el objetivo de toda su política; que ha elegido como sus más preciosas aliadas las Cámaras de Comercio y triguado el número de cónsules, vicecónsules y agentes en las cinco partes del mundo, y que busca para auxiliares hombres inteligentes y astutos que preparen sobre el terreno los medios de sustituir la importación inglesa ó francesa con la importación alemana.

«Sus enviados—añade el colega—no ofrecen á bulto las mercancías: comiencen por informarse de las necesidades y las inclinaciones de sus futuros clientes; estudian la lengua, la legislación y los usos comerciales de los respectivos países, y al cabo de dos ó tres años regresan á Berlín ó Hamburgo con memorias estadísticas prolijamente documentadas.

Entonces, entran en acción las Cámaras de Comercio, las grandes Compañías ó los simples industriales, quienes con noción perfecta de la naturaleza de los productos deseados, del coste de transportes, del régimen aduanero y hasta de la higiene á observar en cada comarca, se dedican á trabajar é importar sobre seguro.

He ahí la obra que de doce años acá realiza ese Emperador, siempre calzado con botas y espuelas y atento siempre á los negocios mercantiles.»

La herencia del rey D. Francisco

Dice *La Correspondencia* que dentro de pocos días se otorgará ante el ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del reino, la escritura de partición de los bienes relictos al fallecimiento del Rey D. Francisco, de la cual resulta que el líquido divisible entre sus siete herederos asciende á la suma de 133.560 pesetas y 95 céntimos; correspondiendo 32.611'08 á la Reina Isabel, 25.237'47 á cada una de las Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia, y 8.112'48 á cada uno de los augustos hijos del Rey don Alfonso XII.

La lucha por la velocidad

De los enormes progresos realizados en pocos años por la industria automovilística dan idea los siguientes datos: La primera carrera de velocidad tuvo efecto en 1895 entre París y Burdeos. Fué ganada por Mr. Levanor, el que recorrió los 557 kilómetros que separan ambas capitales en veinticuatro horas, con una velocidad media de 25 kilómetros por hora. La carrera París-Marsella, verificada en el mismo año, se llevó á cabo por el vencedor en sesenta y siete horas y cuarenta y dos minutos, lo que representa una marcha de 25 kilómetros por hora.

En 1899 ganó la carrera París-Burdeos Mr. René de Knyff, cubriendo la distancia en quince horas y quince minutos, y la de París á Amsterdam, monsieur Charron, quien logró recorrer 1.502 kilómetros en treinta y tres horas y 42 minutos.

El *Tour de France*, en 1899, fué llevado á cabo por Mr. René de Knyff en cuarenta y ocho horas, siendo la distancia establecida 2.300 kilómetros.

Un año más tarde, resultó victorioso Mr. Charron en la carrera París-Lyon (586 kilómetros en diez horas y media), y Mr. Levegh en la de París á Toulouse y regreso (1.348 kilómetros en veinte horas y cincuenta minutos).

En 1901, Mr. Fournier ganó el premio en la tercera carrera París-Burdeos, efectuando el recorrido en seis horas y once minutos. También obtuvo dicho carrerista los honores del triunfo en la carrera París-Berlín, que realizó en quince horas y treinta y tres minutos.

La carrera París Viena, verificada el año pasado, la ganó Mr. Marcel Renault, uno de las víctimas de la carrera París-Madrid, quien cubrió el recorrido en quince horas y cuarenta y siete minutos.

Ahora la carrera París-Madrid, en su primera etapa de París-Burdeos, le ha ganado Mr. Gabriel, recorriendo en cinco horas trece minutos los 578 kilómetros que separan á ambas capitales, lo que quiere decir que ha marchado á una velocidad de más de ciento quince kilómetros por hora.

Información Económica y Financiera

El saneamiento de la moneda

En el presupuesto que se presentará á las Cortes en cuanto se constituya el Congreso, se adoptan medidas para el saneamiento de la moneda.

La primera de ellas es obtener excedentes de ingresos, para destinarlos á ese objeto, sin gravar más á los contribuyentes.

Después habrá de decidir si el Tesoro ha de comprar oro, si ha de procurárselo en las aduanas en mayor cantidad que ahora y si acomete la difícil operación de desmonetizar la plata, ó si se han de acometer á la vez las tres reformas.

El problema es delicado y difícil de resolver.

Peró aun hay otra medida que en el orden moral puede influir algo en ese asunto, cual es el establecimiento de la Caja ú oficina de compensación que como en Londres, reduce considerablemente el empleo del billete del Banco, y por este medio podrían reducirse un poco los que se hallan en circulación, sin molestia para el público ni para el Banco.

Veremos, pues, como se plantea y resuelve el problema del saneamiento de la moneda.

El impuesto sobre alcoholes

Al comparar lo que rinde el impuesto sobre el alcohol en otros países con lo que produce en España, cuatro millones de pesetas, se comprende la necesidad de reformar ese impuesto y de organizarlo convenientemente, dominando para ello las resistencias que otras veces se han hecho.

En efecto, para la defensa de la salud y combatir el vicio de la bebida, no hay materia más propia del tributo y de la intervención fiscal que el alcohol.

Y si á esto se agrega la conveniencia de prever el posible desarrollo que pueden tener las destilerías agrícolas para que la industria doméstica y los usos domésticos puedan contar con alcohol desnaturalizado barato, se adquiere el convencimiento de la necesidad de la reforma de ese tributo.

Por eso se espera con interés el proyecto de reforma que sobre ese impuesto tiene preparado el señor ministro de Hacienda, y que las Cortes deberán aprobar.

El «trust» azucarero.

Según dice *El Economista*, hecha la salvedad de que no se trata de operaciones en firme, sino de compromisos de venta contraídos por accionistas de las actuales fábricas que se creen por derecho á poseerlas, en su día, de la Sociedad general Azucarera, un grupo financiero ha comprado acciones por valor de más de cinco millones, añadiendo que en esta Corte han sido ofrecidas.

Ya está terminado el boceto de escritura, que ha pasado á informe de los abogados de la Compañía en formación, Sres. Pungcerver, Melquiades Alvarez y Luis María Llorente.

Contra las Loterías extranjeras.

Dícese que por el ministerio de Hacienda se trata de poner cortapisas á las Loterías Húngara y de Hamburgo.

No hará, en su caso, más que cumplir la ley, como se hace en los demás países, en defensa de los intereses del Tesoro.

CRÓNICAS BREVES

Camino del otro mundo

Era cosa prevista, ó, por lo menos, fácil de prever, que las carreras de automóviles habían de producir atropellos, choques, magullamientos y muertes.

Todo ello estaba ya descontado, según la frase consagrada por los zurupetos de la Bolsa. Creer que unos cuantos centenares de máquinas lanzadas á una velocidad de 100 kilómetros por hora, guiadas, ó, mejor dicho, impulsadas ciegamente por conductores enloquecidos con el ansia de salir vencedores, habían de llegar sin novedad al término de su viaje, hubiera sido el colmo del absurdo.

¿Por qué espantarse de lo que era necesario y fatal?

Los mismos que han tomado parte en esas carreras frenéticas calculaban los peligros á que se exponían. Bien claro lo expuso madame de la Sart, la cual, según leo en un telegrama, se presentó en un automóvil adornado de rosas, ni más ni menos que las víctimas antiguas destinadas al sacrificio, y exclamó dirigiéndose á sus amigos:

«—Ya me veréis si vuelvo... si no se hablará de mí...»

De esto al *moriture te salutant*, no hay un canto de tricolor.

Y empezó la carrera vertiginosa y las mujeres misteriosas, de que habla *El Imparcial*, envueltas en velos grises

y los hombres de nuestras cataduras cubiertos los ojos con recios cristales de escafandra, pasaron por la carretera de París á Burdeos «dejando atrás árboles, postes de telégrafo, aldeas, villas y ciudades», como hace notar el citado colega, siendo maravilloso que los automóviles no se llevasen todo esto por delante.

Decía que empezó la carrera, y empezaron los aplastamientos: aquí un *chauffeur* que se hace jigote, allí otro arde como una tea; por este lado una cabeza; con máscara cristalina, rueda por el polvo de la carretera; por aquel otro lado una dama misteriosa salta como en mano de un niño una cezeza...

Y, á todo esto, otros carruajes que «parecen contruidos para conducir mujeres hermosas y ramos de flores recién cortadas»

rompen, hieren, destrozan, dan la muerte; manos, piernas, cabezas, cercenando.

Por desgracia, para los aficionados á esta diversión, «que parece inspirada por la filosofía de Nietzsche, que hace volar (sic) los cráneos», y, por fortuna—para «los humildes, tranquilos y lentos»—el Gobierno francés, aunque algo tarde, ha echado el freno á los automóviles, les ha cortado, como quien dice, las alas, y ya no recorrerán los carruajes nietschianos «la hispánica llanura de las huertas donde todo se precisa y concreta sobre un horizonte sin relieves.»

A los, pues, «walkirias de Odín, que en vez de servir hidromiel y cerveza á los héroes muertos, propagan por tierra el orgullo y la insustancialidad; adiós, Icaros terrestres con entrañas de gasolina; adiós, dragones nibelungicos... pasasteis como nubes que se disipa, como sombra que se desvanece, como cráneo de discípulo de Nietzsche que vuela, dejando sólo como huellas de vuestro paso miembros despedazados y charcos de sangre.

MATAMOROS.

Galicia.

El día 23 del actual á las once y media de la mañana, el joven pescador Francisco Lista Barcia, vecino de Camariñas, vió flotando en la mar cerca de unas piedras que hay en el punto llamado *Trincherá*, que por el Este limita la playa de aquel puerto, un bulto que le pareció ser un cuerpo humano.

Se acercó y extrajo para tierra el cadáver de un niño de tres años y medio de edad aproximadamente, llamado Evaristo Campaña Martínez, hijo de un pescador llamado José y de Josefa Martínez, ambos vecinos también de Camariñas.

Según todas las referencias, el citado niño debió caer al mar al intentar embarcar en una buca de su padre que estaba amarrada á una de dichas piedras, sin que persona alguna le hubiese visto caer.

Han contraído matrimonio en Ferrol la señorita María Encarnación Fraga y el capitán de Infantería de Marina don Manuel Roldán y Paradelá.

En la parroquia de Rebordanes han celebrado una reunión varios vecinos de la misma y de los puntos limítrofes con objeto de fundar otro centro agrícola.

Han sido hallados en aguas del río Miño por individuos del cañonero *Perla* y otros patronos de embarcaciones, veinticuatro troncos de pino del país y uno de álamo.

Nuestro colega el *Noticiero de Vigo* dá noticia de un lamentable percance ocurrido á bordo del vapor de pesca *Bayona*.

Dice que regresando este buque de la pesca faltaron por el lado de proa unos tubos de la caldera, lanzando sobre el rancho de la tripulación grandes chorros de vapor que ocasionaron la muerte á cuatro hombres de los que allí dormían é hirieron á otros.

El *Bayona* se dirigía al puerto de este nombre, con objeto de dejar el pescado que corresponde á la tripulación.

Se supone—añade—que la catástrofe fué originada por haber faltado las empaquetaduras de los tubos de la caldera.

El dueño del *Bayona* es D. Francisco Blanco, alcalde de aquella villa.

Sección Oficial.

LA GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:
Instrucción pública.—Real orden

nombrando á don Rafael Domenech para desempeñar la cátedra de Teoría é Historia de las Bellas Artes en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA Circular de la administración de contribuciones para que los Ayuntamientos remitan relaciones mensuales de altas y bajas de industrial; subasta en la Comisaría de guerra de esta plaza para adquisición de varios efectos; subastas judiciales; citaciones de Juzgados militares; extractos de acuerdos de los Ayuntamientos de Noya y Serantes.

Entre líneas

La mortalidad en Santiago en 1769

(CONTINUACIÓN)

«Noticioso el Ayuntamiento «por la voz común de todo el pueblo, de que en el Real Hospital se despiden muchos enfermos á medio curar con el pretexto de recibir otros de los que concurren á las visitas diarias, de que resulta que los despedidos van precisamente expuestos á morir, como sucede, con escándalo y compasión de cuantos los ven; á que se añade que sin embargo de la multitud de enfermos de dicho Real Hospital, y haber la Ciudad ofrecido al Administrador enviarle mas médicos para la asistencia de aquellos, no solo no ha contestado, sino que continúa con los dos únicos médicos de su antigua dotación», acordóse (10 Junio) se le repita la oferta de médicos, «pues será muy regular que divididas las enfermerías entre varios médicos, no solo estarán mas asistidos para su curación, los enfermos, sino que cada médico por su propio honor procurará esmerarse en que no se le mueran sus enfermos y no los despedirá á medio curar como se experimenta todos los dias, siendo la mayor parte de estos los que fallecen en los soportales y andan cadavéricos por la Ciudad; y aun muchos de ellos sin acabar de curar sus cáusticos, trayéndolos puestos de pocos dias; suplicando al mismo tiempo á dicho Sr. Administrador tome las providencias mas adaptables á su caritativo celo y amor que profesa á los pobres enfermos.»

Echóse de ver la necesidad de establecer provisionalmente un asilo nocturno para recoger de los soportales el sinnúmero de infelices que bajo estos se albergaban por la noche. Quiso para dicho efecto, contando con la aquiescencia de la Comunidad de San Martín, habilitar la iglesia y claustro del antiguo monasterio de San Pedro d' Afora, pero del reconocimiento practicado, se vió que estaba todo sumamente arruinado, que está amenazando grave daño, á que se sigue que tales cuales bodegas, sobre estar llenas de humedad, tienen poca ventilación y está su piso más bajo que el de las huertas inmediatas, por lo que no sirven para el fin que la Ciudad desea, ni se puede usar de ellas, á menos que no se hiciese un crecido gasto de entarimados y otros reparos»

Tratóse luego de buscar casas apropiadas en los arrabales, acordándose al mismo tiempo solicitar socorros de las instituciones monásticas, de la Universidad, de la cofradía de la Concepción, de la del Rosario y del Colegio de Sancti Spiritus «y que se vuelvan á recorrer las parroquias para fixar con certeza la limosna que ofreciesen sus vecinos mensual ó diariamente.»

La comunidad de Carmelitas descalzas ofreció que «de la limosna único patrimonio en que esta comunidad afianza su manutención, concurrirá diariamente con una olla de doce tazas bien cumplidas.»

La cofradía del Rosario contribuyó con «dos doblones de á ocho» (600 reales); los frailes de San Agustín con 30 ferrados de centeno; las monjas de San Payo con cuatro mil reales «no pudiendo la comunidad alargarse á más á causa de la mucha limosna diaria que se da en la portería y á los conventos mendicantes de religiosos y religiosas de esta ciudad y fuera de ella; y porque este monasterio cobró muy poco de las rentas del año pasado de 68, ni cobrará las de este presente año, y aun precisa socorrer á los más de los caseros para que no se mueran de hambre ni desaparen los lugares.»

Las Madres Mercenarias atraviesaban crítica situación por falta de la cobranza de rentas y no pudieron «en manera alguna condescender á la caritativa súplica del Concejo.

notorio que los Hijos de San Francisco no tienen más fincas en el mundo que las limosnas que le dan los fieles, y que éstas en el año presente no llegaron á la mitad de lo regular, escusándose muchos principales de darlas por no haber podido cobrar sus rentas; que el precio de los víveres era exorbitante; que el empeño actual de este convento pasa de cincuenta mil reales á causa de fabricar un templo proporcionado á lo numeroso de este pueblo. Por tanto esta comunidad se halla imposibilitada de poder coadyuvar en lo temporal á la piadosa obra de V. S. Quedale si el consuelo de que hace por los pobres quanto puede, que es confesarnos y auxiliarnos para bien morir, en cuyo santo ejercicio trae ocupados de día y de noche todos los religiosos que se piden, que muchas veces pasan de doce.»

El comendador de los Mercedarios de Conjo dijo que aquella Comunidad sentía mucho no poder concurrir para el piadoso fin á que á ella se recurría «por creerse estrechamente obligado á atender á otro de igual necesidad y miseria.»

Las monjas de Santa Clara manifestaron lo siguiente: «...quisiéramos hallarnos en estado de poder concurrir con alguna cosa, pero, sin embargo de que se nos deben pagar anualmente ocho mil ferrados, en el presente, de atrasados se están debiendo más de catorce mil y estamos sin dinero ni granos lo que nos precisó á buscar á prestado ocho mil reales aparte de veinte y quatro mil ducados de que estamos pagando los intereses, por cuyos motivos no podemos en esta ocasión complacer á V. S.»

En parecidos términos contestó la comunidad de PP. Dominicos, añadiendo que «está pronto este convento á contribuir con la limosna diaria que reparte á su puerta á los pobres.»

El Claustro universitario ofreció la limosna de cuatro mil reales «en cada uno de los meses que V. S. solicite», quinientos reales por una sola vez el Colegio de Sancti Spiritus, y seiscientos la cofradía de la Concepción.

Para asilo nocturno se utilizaron las casas «conocidas por el Veedor ó de los Crespos á espaldas del campo de Santa Susana.»

(Concluirá.)

Santiago

Muchos contribuyentes de Barco de Valdeorras se ausentan de sus hogares al tener conocimiento de que en breve se procederá ejecutivamente contra los deudores por el impuesto de consumos.

La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de 22 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.236 kilos de carne.

Cesó en el desempeño del cargo de agente ejecutivo auxiliar de Contribuciones de esta provincia don Mariano Varela Posse.

El segundo teniente de Infantería don Ramón García Blanco, que prestaba servicio en el regimiento de Zaragoza, pasó á situación de reemplazo en la octava región.

Por acuerdo de la Comisión provincial de Pontevedra ingresó en el manicomio de Conjo el demente vecino de Pontevedra don Alejandro García Casal, con carácter de observación.

El periódico «Allgemeine Correspondenz» cree que el Rey de España hará en Otoño del año próximo una visita á las Cortes de Viena y Berlín.

Nuestros estimados colegas de la Coruña siguen dedicando gran atención á los trabajos realizados por el Gobernador interino D. Carlos Pazos en la solución de la huelga de transeiros. Según los citados periódicos, por fortuna las gestiones de nuestro querido amigo dan el resultado apetecido pues la huelga puede considerarse ya terminada satisfactoriamente.

La prensa, con rara unanimidad, dirige aplausos al Sr. Pazos. He aquí la forma en que se espresa La Voz de Galicia:

«Es objeto de sinceros elogios la actitud conciliadora y oportunísima del señor Pazos, á quien debe lisonjear en alto grado que merezca á su tacto y á su celo se hayan colocado ya las cosas en satisfactorias vías de arreglo.

El pueblo todo y los mismos elementos principalmente interesados en el asunto, habrán de felicitarse de que la huelga termine y mucho agradecerán sin duda al Sr. Pazos sus excelentes deseos y su intervención amistosa.»

En Valencia se verificó el entierro del conocido republicano don Pascual Navarro, de ciento tres años.

En las últimas elecciones de diputados á Cortes acudió á votar la candidatura republicana de Blasco Ibáñez y Pallarés.

En breve se hará cargo de la dirección del gabinete dental que en la Rúa Nueva núm. 57 posee la señora viuda de D. Francisco García, su hijo D. Manuel, médico especialista en las enfermedades de la boca.

Se celebró en Vigo un consejo de guerra contra el paisano Benito Brea, por agresión á la fuerza armada.

El Fiscal pidió seis años de presidio. Créese, sin embargo, que la pena será menor que la pedida por el fiscal, quizá solamente dos años.

Benito Brea ha cumplido ya una condena de seis meses de prisión por un delito análogo, cometido á bordo de la barca italiana Zafiro, también contra un carabnero.

Es natural de Santiago, soltero y tiene 24 años de edad. El 10 de Junio próximo hace un año que está en la cárcel.

En el Gobierno civil se recibió un oficio de la Comisión liquidadora del batallón de cazadores de Valladolid, de guarnición en Cádiz, participando que pueden reclamar sus alcances á la misma los soldados que fueron de aquel cuerpo Pedro Brá Jurelos, Romualdo Bello Muñoz, y Manuel Méndez Peña, de Arteijo; Antonio Castro Martínez, Ignacio Paz Rivas y Francisco Vidal Naveira de Betanzos; Benjamín Félix Rey, de la Coruña; Manuel Fandiño Balado, del lugar de Collantes; Manuel Brenlla López, de Castro; Juan Mosteiro García, del lugar de Castañeda; Antonio Seguí Bello, del lugar de Cahola; Jesús Blanco Marzós, de Frades; Angel Lago Gil, de Ferrol; Manuel Peña Blanco, de Ferreira; Domingo Lanza Lucio, de Iglesiasfeta; Gumerindo Romero Romero, de Lage; Angel López Incógnito y José Miguens Sespón, de Quintás; Pedro López López de Ortas; Manuel Otero Pérez, de Santa María de Vigo, y Manuel Fernández Caamaño, de Santa Comba; todos en esta provincia.

Subió al cielo esta mañana la preciosa niña Petronila Rovira Sanz hija del auxiliar de Derecho y querido amigo nuestro don Isaac Rovira. Acompañamos á los padres de la hermosa criatura en su sentimiento.

A petición de la industria particular, se ha concedido autorización á la Fábrica oficial de Trubia para vender acero especial destinado á la construcción de limas.

El Rectorado ha nombrado maestra interina de la escuela pública incompleta de niñas de Beariz á doña María del Pilar Alvarez Vázquez.

En la isla de Cuba se han creado dos nuevas diócesis sufragáneas de la metropolitana de Santiago; una en Pinar del Río y otra en Cienfuegos, por la constitución de León XIII Actum preciare de 20 de Febrero último.

El capitán del regimiento de Marina don Benito Alvarez Rodríguez ha sido destinado al de reserva de Pontevedra. Y pasan al de Murcia:

Los capitanes don Gerardo Varela Leal, del regimiento Reserva de Orense, y don Manuel Bernal Espiñas, del de Pontevedra.

El primer teniente don Enrique Enriquez Vidella, del de San Marcial. Y el segundo don Leoncio Rivas Cabo, del de Ceuta núm. 2.

El Sr. Troyano ha dirigido una carta al director del Diario Universal declinando el homenaje que propuso el colega para honrar al notable periodista, y anunciando que marcha de Madrid para dedicarse á sus negocios particulares.

Ha dejado de existir en esta ciudad el honrado vecino nuestro D. Cándido Macías Vera.

A su familia y, especialmente, á su hijo el presbítero don Joaquín Macías Carril enviamos nuestro pésame.

Por persona llegada de la isla de la Toja, en la cual se halla el balneario de aquel nombre, tenemos noticia de que con toda actividad se estan realizando allí las primeras obras, preliminares de las que se acometerán en breve.

Todos los manantiales fueron profundizados, habiéndose conseguido, sin hacer nuevos pozos, que se cuadruplicase el agua, de modo que sea posible dar 50 ó 600 baños diarios sin esfuerzo alguno y sin hacer nuevas calcetas.

También sabemos que se alumbró un nuevo pozo de agua mineral, que brota á una temperatura de 48 grados centígrados, que tienen la misma composición mineral de la antigua burga y que produce más que ninguno de los viejos manantiales.

En la actualidad se construye una galería en el balneario, á fin de que el número de pilas pueda corresponder desde esta temporada con el aumento de los manantiales.

Hace pocos dias se hallaban frente á la Toja siete buques de vela desembarcando materiales.

En las nuevas obras trabajan 550 personas del Grove y de otros pueblos inmediatos.

Estadística demográfica de 1902

La Dirección general de Sanidad ha publicado en la Gaceta el resumen de las defunciones y nacimientos ocurridos en las capitales de provincias durante el año de 1902.

Ascendían las defunciones á 87.026, de las que 7.603 fueron ocasionadas por la tuberculosis; 7.402 por enfermedades orgánicas del corazón; 6.473 por neumonías; 5.127 por bronquitis agudas; 4.261 por enfermedades del estó-

mago; 4.517 por meningitis; 1.383 por debilidad sentil; 1.670 por tífus abdominal; 74 por tífus exantemático; 1.672 por la viruela, y 1.581 por el sarampión.

Las muertes violentas fueron 926 y los suicidios 809.

La proporción de las defunciones por cada mil habitantes ofrece el siguiente resultado: León, 40'5; Almería 40'3; Gerona, 38; Salamanca, 36'8; Santander, 36'6; Huesca 37'3; Ciudad Real, 36'5; Cuenca, 36; Cádiz, 35'9; Palma, 35'7; Granada, 35'2; Logroño, 34'1; Málaga, 34, Valladolid, 33'9; Zamora, 33'7; Sevilla, 33'7; Jaén 33'6; Avila, 33'4; Huelva, 32'9; Segovia, 32'8; Cáceres, 31'5; Orense, 31'3; Teruel, 30'4; Coruña, 30'3; Toledo, 30'2; Bilbao, 30; Albacete, 29'6; Pamplona, 29'2; Zaragoza, 29'1; Burgos, 29; Lugo, 28'7; Lérida, 28'5; Oviedo, 28'3; Murcia, 28; Soria, 26'9; Guadalajara, 26'8; San Sebastián, 26'7; Madrid, 26'6; Alicante, 25'5; Vitoria, 25'4; Valencia, 24'9; Pontevedra, 24'8; Córdoba, 24'6; Castellón, 24'4; Badajoz, 23; Barcelona, 22'9; Tarragona, 21'1; Palma de Mallorca, 20'3, y Santa Cruz de Tenerife, 19.

Los nacimientos registrados fueron 98.243, ó sea un exceso sobre las defunciones de 11.217.

Las capitales donde la proporción de nacimientos por 1.000 habitantes es mayor son: Almería, 43'1; Jaen, 42'1 León, 41; Santander, 40'7 y Bilbao 40'1

Mañana se celebrará en el Casino un asalto. Comenzará á las nueve de la noche y es de suponer que se verá tan concurrido y animado como los anteriores celebrados en la aristocrática sociedad.

Se dice que, debido á las gestiones del catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona, don Odón de Buen, un acaudalado catalán está dispuesto á conceder 500.000 pesetas para la construcción de un Laboratorio marítimo en Mallorca.

De agradecer es el rasgo de desprendimiento del acaudalado catalán, y deseáramos que para los intereses agrícolas, tan necesitados de esta clase de institutos, tuviese innumerables imitadores.

Comenzaron los trabajos del tendido de un hilo telegráfico directo de Finisterre á esta ciudad.

Esta importante mejora con que dentro de breves dias contará Finisterre débese á las gestiones de nuestro querido amigo el diputado por Corcubión D. Ramón Sanjurjo Neira.

Al Ayuntamiento de El Burgo de Osma le ha sido concedida una subvención de 2.0.0 pesetas, para el concurso de ganados que celebrará en el próximo Noviembre.

Quesos del ORJAL, venta exclusiva señores Paredes y Herrero.

Vocación matrimonial

Con este mismo título escribe un colega regional lo siguiente: A principios del mes de Abril último contrajeron matrimonio en Puerto del Son por el indicado sistema, José Millán y Manuela Martínez.

Esta es una joven de 22 años, rubia, menudita y muy guapa.

Y para más señas diremos que es hija de Saturnino Martínez, sacristán de la parroquia, á quien destituyó el párroco por creerlo complicado en el matrimonio por sorpresa.

Este se realizó con todos los requisitos que emplean, escrupulosamente, los que ignoran cómo se hacen esas cosas, y que no hemos de citar aquí.

Fuéronse, en efecto, los dos novios al templo parroquial en ocasión en que el rector decía misa, y cuando el sacerdote se volvió para bendecir á los fieles, arrojáronse á sus pies, se dieron recíprocamente palabra de esposos, y matrimonio hecho, aunque hubiera podido realizarse con la misma eficacia y menos requisitos.

Tan rápido como el matrimonio fué la terminación del idilio: á los ocho dias José Millán abandonó á su esposa.

Esto, hasta cierto punto, no sería cosa de mayor pasmo, si José Millán, que, por lo visto, es un campeón de la coyunda matrimonial, no intentara casarse de nuevo ahora con Antonia Ben, una guapísima joven de 21 años.

Con esta muchacha había sostenido relaciones Millán antes de casarse con Manuela Martínez.

Cuando ésta se enteró de que tenía una rival, arrojó á Millán una sartén llena de aceite hirviendo y le produjo varias quemaduras, de las que tardó en curarse unos 15 dias.

Pero Millán, que estaba resuelto á todo, no por esto dejó de contraer matrimonio con la celosilla.

El vecindario de Puerto del Son, enterado de los propósitos de reincidencia de Millán, que por lo visto no se recata de anunciar su segundo matrimonio, como si fuese la cosa más natural del mundo, hallase indignado y resuelto á impedir que se realice el intento de bigamia.

A José Millán le llaman sus convecinos, por apodo, Mamed Casanova, pero mejor sería llamarle Barba Azul.

Patatas gigantes

A título de curiosidad copiamos lo siguiente: Dice un periódico americano: «Un agricultor de California ha con-

seguido por un cultivo intensivo, dar á una planta de patatas las proporciones de un verdadero árbol.

El poseedor de esa solanácea gigantesca es un francés, establecido en el país del oro hace cuarenta años.

La planta que alcanza una altura de cuatro metros, es muy robusta, y su follaje tan verde y resplandeciente como el de los manzanos cuando echan la hoja.

El tronco tiene un diámetro de 25 centímetros en el punto en que aparecen las primeras hojas.

Su poseedor supone que debe la planta su origen á un trozo de patata traído por su cocinera en un macizo de flores exóticas, sometidas á un cultivo especial.

Cuando la vió brotar allí quiso experimentar en ella el método de cultivo que aplicaba á sus flores, y obtuvo el resultado ya dicho.

El producto es tan extraordinario como la planta. Se han recogido doce patatas, por lo que afecta al actual año no sólo por haber sido la campaña contra ella muy activa y acertada, sino también por contribuir á su extinción el descenso de temperatura y las lluvias últimamente ocurridas.

SOCIEDAD COMPOSTELANA DE Molinería y Panificación Sistema SCHWEITZER

El Consejo de Administración, cumpliendo el acuerdo de la Junta general del 30 de Abril último, acordó convocar á Junta general extraordinaria para el día 6 de Junio á las siete de la tarde en la casa número 7 de la calle de la Senra, con objeto de dar cuenta de la inversión de las cantidades cobradas por obligaciones suscritas y nombramiento de consejeros, según el artículo 8 de los estatutos. Santiago 26 de Mayo de 1903.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

Saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 436», sucursal de «Salvati Costanzi», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosos Confitos Inyección anti-venérea» y Roob anti-sifilítico COSTANZI.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del dia de hoy.—San Juan papa, y Santa Restituta.

Santos del dia de mañana.—Santos Justo, Luciano, Eladio, Germán, Emilio, mártir, y San Pablo.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

SERVICIO RETRASADO

Los rumores de crisis.—Negativa de Sr. Silvela. Madrid 26 (14)

El jefe del Gobierno al recibir hoy á los periodistas se hizo cargo de los rumores de una próxima crisis.

Dijo el jefe del Gobierno que no hay razón alguna para que esté concertada la crisis y que se espere para plantearla á que se apruebe la contestación que dará el Parlamento al Discurso de la Corona.

Firma del Rey.—Secretario de sala.—Proyecto de Ley. Madrid 26 (id. id.)

Al despachar hoy con el Rey el señor Silvela puso á la firma de S. M. un decreto por el cual se acciende á secretario de sala del Consejo de Estado al Sr. Lorente.

El ministro de la Gobernación puso á la firma un decreto por el cual se le autoriza para presentar á las Cortes los proyectos de Ley reformando la administración local y prohibiendo la vagancia de niños y adolescentes.

La de Hacienda.—Delegación de Lugo. Madrid 26 (id. id.)

Despachó también con S. M. el ministro de Hacienda. Puso á la firma el Sr. Rodríguez San Pedro los decretos siguientes:

Uno nombrando Delegado de Hacienda de Lugo á D. Mariano Albareda lejo, electo de Cuenca.

Otro nombrando Delegado de Hacienda de Cuenca a D. Francisco Bonal, electo de Lugo.

El Príncipe alemán.—Salida retrasada. Madrid 26 (14'10)

El Príncipe Enrique de Prusia definiendo a requerimientos de la familia real española ha decidido retrasar un día su regreso a Vigo donde se halla la escuadra que él manda.

Concurso hípico.—El primer premio.—Quién lo ganó.—Tiempo invertido.—El Rey y el Príncipe. Madrid 26 (15)

Se celebró hoy la segunda carrera del concurso hípico.

La carrera de resistencia, ó sea el primer premio, lo ganó un oficial del Regimiento de Húsares de la Princesa. Consistía este premio en mil pesetas en metálico y regalo de un caballo ofrecido por el Rey.

El agraciado hizo el recorrido de 70 kilómetros de ida y vuelta en tres horas y 23 minutos.

El Rey y el Príncipe concurrieron al Hipódromo siendo aclamados por el público.

De Barcelona.—El cardenal Casañas.—Bendición de una bandera.—Su destino.—Indulgencias concedidas. Madrid 26 (16)

Telegrafían de Barcelona diciendo que hoy se celebró, con toda solemnidad el acto de bendecir la bandera que la Unión Catalanista regala al monasterio Poblet.

Bendijo la bandera el Cardenal Casañas ayudado de varios canónigos. El Cardenal concedió cien días de indulgencia por cada vez que la citada bandera sea llevada procesionalmente desde el monasterio de Poblet.

En el Congreso.—Desanimación.—Aprobación de actas. Madrid 26 (id. id.)

La sesión de hoy del Congreso comenzó en medio de la mayor desanimación.

Se leyeron varios dictámenes de actas y fueron aprobados proclamándose los correspondientes diputados.

En el Senado.—Su constitución.—Jurado del cargo.—Reunión en secciones.—El debate político. Madrid 26 (id. id.)

En la sesión que celebró hoy el Senado se constituyó esta cámara definitivamente.

Después de la constitución juraron sus cargos los senadores elegidos. Luego se procedió al sorteo de secciones en el cual triunfó el gobierno.

En la sesión de mañana comenzará el debate político.

URGENTE BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Cotización Oficial', 'DIA 26', and various market rates like '4 por 100 interior', 'ACCIONES', 'CAMBIOS'.

SERVICIO CORRIENTE Francia y España

De París.—La sociedad Económica Comercial.—Tratados y convenios.—Un comité.—Sus trabajos. Madrid 27 (9'45)

Telegrafían de París dando cuenta de una importante reunión celebrada

por la Sociedad Económica Comercial instalada en la capital de Francia.

En la citada reunión se ocuparon los socios de la necesidad de que se estrechen las relaciones comerciales entre Francia y España.

A este fin estudiará los vigentes tratados y convenios comerciales que rigen para los productos de ambas naciones.

Se acordó constituir un comité franco-español a quien se le encomendará que inmediatamente empiece sus trabajos. Mencheta

El servicio telegráfico continúa haciéndose con grandísimo retraso.

De hoy no hemos recibido mas que un despacho.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Desde 1.º de Julio se arrienda una espaciosa casa en la calle de San Miguel número 1, en la Plaza de Cervantes 10 darán razón y en la misma la enseñarán.

Se arrienda el bajo de la casa número 4 de la Algaba de Arriba informan Senra, 15.

ARRIENDO Se hace del segundo piso y bajos de la casa núm. 100 de la Rúa de San Pedro. En la misma darán razón.

Arriendo. Se hace de la casa número 4 de Calderería. En la farmacia del Sr. Castro informarán.

Se arrienda la casa de la calle de San Francisco núm. 4 con bastantes habitaciones, en la Azabachería número 14 darán razón.

Se arrienda el tercer piso de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo darán razón.

Arriendo.—Se hace desde 1.º de Junio próximo de la casa núm. 5 de la Azabachería. En la núm. 30 de la Algaba de Arriba, darán razón.

SUBASTA VOLUNTARIA junto ó separadamente, se hace de molinos, labradíos, prados, pinares y montes, sitios en los lugares del Abío, Lermo y Romáño, extramuros de esta ciudad. Se admiten proposiciones hasta el diez de Junio próximo, prefiriéndose á compradores poco acomodados. Inadmisibles las proposiciones ó intervención por medio de zurrupetos, agentes y más intermediarios. Informará D. Ramón Pardo, Rúa San Pedro 52, piso 2.º

VENTA Se hace de la casa número 26 de la calle de San Roque, con huerta anexa. En la Notaría de D. José Santaló informarán.

VENTA Se venden dos casas. Una en la calle de las Huertas número 37 con huerta cerrada y pozo, propia para industria, y otra en Santa Cristina, 4. Antigua platería de Aller informarán.

VENTA Se hace de la pensión de 165 pesetas anuales, impuesta sobre la casa número 7 antiguo y 15 moderno de la calle del Castro de esta ciudad. En la notaría de D. Jesús Fernández Suárez informarán.

CAFE SUIZO Desde el día 21 se sirven helados.

Café Español Desde el día 21 se sirven helados.

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías á todos los puntos de España. EXTRANJERO Y ULTRAMAR.

RICARDO CAAMANO VILLAGARCIA

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, tallaje y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

TALLER DE BRONCISTA

FEDERICO TURNÉ

Campo de S. Clemente 5, frente al Pomba

Esta casa no tiene inconveniente en demostrar que construye el mejor aparato (hasta hoy conocido) para el alumbrado de gas acetileno, garantizándolos por un número determinado de años, lo que no hace ninguna otra.

Material completo para instalaciones. Preparación de bombas sulfatadoras y aparatos de Física.

Transformación y restauración de lámparas, figuras y toda clase de objetos de metal.

Trabajos de tornería y ajuste para Fábricas, Minas y Ferrocarriles Hojalatería.

Vinicola del Rivero

Hórreo, 38

En este acreditado establecimiento se acaba de recibir una partida de vino del Rivero lo que se recomiendan á las personas de buen gusto por ser de excelente calidad como podrá comprobar quien los pruebe.

Sigue expendiéndose el rico vino Medoc Gallego y tostado del Rivero. Se recibió también el vino blanco Especial para enfermos, que se expende á 0'75 la botella.

LOS MEJORES CHOCOLATES

LA PAJARITA

Clases especiales: Paquetes de medio kilóg. con 20 raciones á 5 y 6 reales.

10—Cervantes—10.

Traspaso

Se hace del acreditado establecimiento de papelería é imprenta Gaceta situado en el Cantón del Toral núm. 7, Santiago.

La imprenta está bien surtida de títulos, textos y vinetas modernas y en buen uso. Cuenta además con una Máquina Marinoni, una Victoria que imprime un pliego de papel de barba, una Minerva que imprime medio pliego, otra máquina á pedad excelente para tarjetas, sobres, etcétera, una prensa de hierro para carteles, guillotina Krause, corta regletas etc. etc.

Colección completa de rayado de bronce alemán y otros vinetos del mismometal.

El traspaso se hace en buenas condiciones. Dirijirse á la misma casa.

MESA DE VILLAR

Se vende una en muy buen estado sirve para palos y treinta y una. Darán razón en esta Redacción.

JOSÉ LÓPEZ RÚA

VILLAGARCIA

Comisiones—Consignaciones—Representaciones—Tránsitos—Despacho de buques.

Materiales de construcción Cemento Portland marca Aguila Negra Cal hidráulica de Zumaya. Cal viva del Barco de Valdeorras. Carbones—Sal.

Novedades en tejidos para Señora y Caballero

COMPLETO Y VARIADO SURTIDO EN PAÑERIA

UBALDO LÓPEZ

23, PREGUNTOIRO, 23

Dentro de breves dias se abrirá al público dicho establecimiento. En donde estuvo instalada la Droguería de Vázquez.

SOMBRERERIA DE LONDRES

38, RUA DEL VILLAR, 38

Esta casa posee la exclusiva de la acreditada marca BORSALINO de Alexandria (Italia). En Santiago sólo la sombrerería de Londres recibe directamente géneros de BORSALINO. Desconfíese de las imitaciones. Hay gran surtido de sombreros de las mejores fábricas de España y del extranjero.

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30 Mobiliarios de todas clases

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos. Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas Pianos Máquinas para coser y hacer punto, Calenteros, Lámparas, Espejos etc.

Gran almacén de música, pianos é instrumentos

Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela Bernareggi de cuerda calzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnich.

Pianos franceses de Erare, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Inmenso surtido de música, desde 13 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armatorios, ú órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

Wertheim MAQUINAS Wertheim

PARA COSER Y BORDAR

á plazos y al contado

La Amuebladora

30—RUA DEL VILLAR—30

máquinas WERTHEIM máquinas

Accesorios y piezas sueltas para las mismas

Ninguna ANEMIA

resiste a la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA



LA NIÑA

Petronila Rovira Saenz

Subió al Cielo á las nueve de la mañana de hoy

Sus desconsolados padres don Pedro Isaac Rovira Carreró y doña Matilde Saenz de Andrés, abuela doña Matilde de Andrés Curriel, hermanos Lina y Pedro, tíos y más familia

SUPLICAN á los amigos y personas piadosas la asistencia á la misa

de ANGELES que se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas) á las diez del día de mañana y á su terminación acompañar el cadáver desde el Hórreo 39, al Cementerio general.

Santiago, Mayo 27 de 1903.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ-Ultramarinos finos-Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expando son los mejores y más baratos. Para la presente temporada, ya se recibieron los Turrone, Mazapan, frutas, conservas y bacalao. Quesos de bola marcas Gallo y Vaca, Nata de Holanda, Roquefort, Gruyer y los tan preferidos San Martin, el mejor queso gallego, de cuya marca, es depósito exclusivo. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI



Rob Antisifilítico Inyección Vegetal

COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escozores uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones génito-uritarias, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el lodo y el Mercurio solo cura radicalmente la sífilis, sino que escriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diadante el 435, Barcelona, asegura del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Rob antisifilítico, 4 pe. etas.—De venta en quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Rob antisifilítico, 4 pe. etas.—En las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona.—En Santiago en la de Ricardo Besansa, Plaza del Toral, 11.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MEJICO
Servicio del Norte: El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz, el vapor **CATALUÑA** directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó Isla de Santo Domingo.
El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **MONSERRAT** directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba ó Isla de Santo Domingo.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **BUENOS AIRES** directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.
LÍNEA DE FILIPINAS
El día de saldrá de Liverpool, el 3 de Marzo de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ANTONIO LÓPEZ** directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **P. DE SATRUSTEGUI** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEA DE CANARIAS
El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE** directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.
LÍNEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.
LÍNEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.
Para más informes dirigirse a los Agentes en Villagarcía: Sres. Hijos de José García Rehoredo.
Sub-Agente en Santiago **D. F. Alvarez** Senra, 31 y antes Carrera del Cóndee 13.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LÍNEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 2 de Mayo el magnífico vapor alemán **PFALZ BORKUM**
El 16 de Mayo saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor **PFALZ BORKUM**
Admite carga y pasajeros.
Para más informes dir. girse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Rehoredo Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar, 85.
Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.
Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales á la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallego

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

EL NACIONAL Comercio de Ultramarinos

PAREDES Y HERRERO

Rua del Villar núm. 23.—Sucursal: Camino Nuevo núm. 9

En este establecimiento hallará el público con gran economía todo lo concerniente al gremio y el tan acreditado vino de LA MERCED Especialidad en quesos de ROQUEFORT, GRUYER, NATA, BOLA marca GALLO y GLOBO, y el esquisito del ORJAL depósito exclusivo y el tan renombrado de VILLALON.

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsos, platos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y icores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella. Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos antiquísimos propios para enfermos y convalecientes. (champagne francés) desde 4 50 pesetas botella. Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios. Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa). Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizando la bondad de los mismos. Se sirven refrescos y barquetes dentro y fuera de la población, precios módicos. Para encargos deber dirigirse directamente a esta Casa, pues carece de Agentes.



Viuda e hijos de José M.ª Blanca

33 Rua del Villar, 33—SANTIAGO

NEURALGINE

GRAN REMEDIO

CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

37 años de éxito en Inglaterra y Estados Unidos

La Neuralgine cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes. Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

Depositarios: Sres. Bermejo y Pérez y D. Benito Vázquez.

De venta en las principales farmacias y droguerías



LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital social y existencia.

30.000.000

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comproban el desarrollo que ha obtenido los capitales asegurados desde su fundación, que se elevan á la suma fabulosa de pesetas 812.300.728'85, así como los siniestros satisfechos cuyo total imperta la suma de pesetas 6.502.807'75.

Asigna todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores López Trigo y Compañía

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA, 7

La mejor máquina de escribir

"UNDERWOOD"

Primeros premios en las últimas exposiciones. Trabajo á la vista por completo con tabulador para estados. Ciclostyle: da 2.000 copias. Indispensable á los estudiantes para los apuntes y al comercio para notas de precios y trabajos de propaganda. Representante general en Galicia: M. Fernández. Progreso, 7. Orense.

Antonio Conde, Hijos VIGO Y VILLAGARCIA



CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Rio de la Plata

LÍNEA DE LA PLATA

Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá el 29 de Mayo de 1903 el magnífico vapor de 7.000 toneladas

CORDOBA

LÍNEA DEL BRASIL

El 17 de Junio de 1903 saldrá de Vigo para Rio Janeiro y Santos el magnífico vapor de 5.000 toneladas

COLONIA

Admiten carga y pasajeros, á los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa á proa sin obstáculo alguno. Para más informes dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTEGUI



Servicio fijo regular directo desde VIGO Á LA ISLA DE CUBA por vapores trasatlánticos españoles

El 24 de Mayo se despachará para Habana, Matanzas, Cardenas, Ságuila, Grande Saítago de Cuba y Cienfuegos el vapor

LUGANO

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación á esta Agencia cuarenta días de antelación á la llegada del vapor.

Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato mejorable, cocina á la española y veinte todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Morales, Patio de Madres, 9.



MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS Viajes rápidos en quince días

El día 10 de Mayo saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor

DANUBE

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles. A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa, lujosos y espaciosísimos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica. Para más informes y obtener billetes dirigirse á sus Agentes en Villagarcía SERS. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

Máquinas SINGER para coser y dorbar

Son las mejores y las únicas que reúnen las grandes cualidades de velocidad, hermosura, duración y perfección de puntada. Mas de 50 años de existencia con aumento continuo en sus ventas, constituyen la más grande garantía para el público.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Pídanse catálogos ilustrados que se remiten gratis.

DEPOSITO EN SANTIAGO

Armería de José Areosa

12 RUA DEL VILLAR 12

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones-Transitos-Seguros-Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la «Cruz blanca» exclusivo. En Villagarcía, Calle de Juan García núm. 7